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1. Podstawa, przedmiot i zakres opracowania 

1.1. Podstawa 

Projekt wykonano na podstawie: 
- ustaleń z Inwestorem, 
- literatury branżowej, 
- aktualnych norm i przepisów branżowych, 
 

1.2. Przedmiot 

 Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany instalacji z branży sanitarnej dla 
budynku świetlicy wiejskiej w Białkowie. 
Nazwa i adres budynku, nazwa i adres Inwestora znajdują się na stronie tytułowej 
dokumentacji. 
 

1.3. Zakres 

Opracowanie swoim zakresem obejmuje projekt: 
- przyłącza wodociągowego, 
- odprowadzenia ścieków bytowych, 
- instalacji wewnętrznej wody użytkowej i kanalizacji sanitarnej, 
- instalacji wewnętrznej centralnego ogrzewania, 
- technologii kotłowni, 
 

1.4. Ogólny opis budynku 

 Obiekt pełnić będzie funkcję świetlicy wiejskiej. Obiekt składa się z sali świetlicy 
zaplecza oraz kotłowni. 
Obiekt jest zbudowany w konstrukcji tradycyjnej, ściany murowane, dach skośny. Budynek 
zlokalizowany jest jako wolnostojący, jednokondygnacyjny, niepodpiwniczony. 
 

2. Przyłącza wod-kan 

2.1. Przyłącze wodociągowe 

 Zasilanie projektowanego budynku nastąpi przez włączenie w istniejący wodociąg 
dn110 przebiegający przez teren inwestycji. Włączenie poprzez trójnik 110/40, za 
włączeniem zamontować zasuwę. Na 1,5m przed budynkiem przejść na rurę stalową 
ocynkowaną dn32. Przyłącze należy wprowadzić do budynku, do pomieszczenia kotłowni. 
Uzbrojenie projektowanego przyłącza należy umieścić w pomieszczeniu kotłowni. 
 
W miejscu projektowanego budynku przebiega istniejący wodociąg dn110. Należy wykonać 
jego przesunięcie poza obręb budynku. Istniejący hydrant należy zdemontować. W odległości 
min. 8m od budynku zamontować nowy hydrant naziemny dn80 i wyposażyć w zasuwę. 
 



 

 

2.1.1. Rurociągi 

 Przewody wodociągowe należy układać w gotowym wykopie na głębokość ~1,80 m 
p.p.t. licząc od dna wykopu do terenu. Na ułożonym w wykopie przewodzie nie należy 
zasypywać połączeń rur do czasu wykonania próby ciśnieniowej. Pozostała część przewodów 
winna zostać zasypana do wys. 20 cm ponad wierzch rury gruntem sypkim bez zawartości 
kamieni pochodzących z wykopu. Wykopy zabezpieczyć poprzez skarpowanie o nachyleniu 
skarp 1:0,6. Roboty ziemne należy wykonać zgodnie z przepisami normy branżowej BN - 
52/6836 - 02 „Roboty ziemne”. Wykopy otwarte pod przewody wodociągowe i kanalizacyjne. 
Warunki techniczne wykonania. 
Przejścia przez ściany należy wykonać w stalowych tulejach ochronnych o 2 nominaty 
większe od średnicy przewodu. 
 

2.1.2. Próba i odbiory 

 Zgodnie z PN - 70 / B - 10715 przewody sieci wodociągowej poddać próbie ciśnienia 
na szczelność: 

- przyłącza na ciśnienie: 6,0 bar 
Przed oddaniem sieci wodociągowej do eksploatacji należy przeprowadzić jej dezynfekcję za 
pomocą podchlorynu sodu (dawka 30 g/m3 CL2). Zwrócić uwagę, aby w przypadku 
napotkania gruntów zwięzłych wykonać podsypkę z pospółki grubości 20 cm. 
 

2.2. Kanalizacja sanitarna 

 Odprowadzanie ścieków nastąpi do projektowanego zbiornika bezodpływowego na 
nieczystości ciekłe zlokalizowanego na terenie działki. Zaprojektowano betonowy zbiornik 
prefabrykowany o pojemności V=10 m³. Budynek będzie posiadał dwa wyjścia kanalizacji: 
sanitarnej i technologicznej. Na kanalizacji technologicznej należy zamontować separator 
tłuszczu. 
 

2.2.1. Rurociągi 

 Na kolektory kanalizacyjne stosować rury kanalizacyjne z PVC. Przewody należy 
układać na podłożu z zagęszczonej podsypki piaskowej gr. 10 cm. Wykopy należy 
zabezpieczyć przed zasypaniem poprzez stosowanie szalunków skrzyniowych lub poprzez 
wykonanie skarpowania o nachyleniu skarp 1:0,6. Przejścia przez ściany komór wykonać 
szczelnie. 
 

2.3. Prace wykonawcze 

2.3.1. Przygotowanie podłoża 

 Przed przystąpieniem do wykonywania podłoża należy dokonać odbioru technicznego 
wykopu. Podłoża pod kanały wykonywać w suchym wykopie. 
 

2.3.2. Montaż kanałów 

Przed przystąpieniem do układania rur należy sprawdzić: 
- wykonanie wykopu i podłoża, 



 

 

- zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopów, 
- stan deskowań wykopów, 
- wykonanie niezbędnych zejść do wykopów 
 

2.3.3. Roboty ziemne i montażowe 

 Po trasie projektowanej sieci wodociągowej, kanalizacji sanitarnej przewiduje się 
wykonanie wykopów sprzętem mechanicznym i ręcznie. Wykopy ręczne wykonać 
bezwzględnie na odcinku ułożenia kabli ziemnych energetycznych i telekomunikacyjnych. 
Wykopy na otwartym terenie zabezpieczyć przez skarpowanie i szalowanie. 
Zagrożenia stanowi skrzyżowanie z kablami energetycznymi, prace wykonać według 
warunków wydanych przez lokalny Zakład Energetyczny. 
Zagrożenia stanowią także wykopy o głębokości poniżej 1,0 m, które należy zabezpieczyć 
przed zasypaniem pracowników pracujących w wykopie. Na przejścia przez wykopy 
stosować pomosty przejściowe. Prace prowadzić w kaskach ochronnych, stosować drabiny 
dla zejścia i opuszczenia wykopu Po wykonaniu robót teren doprowadzić do stanu 
pierwotnego. 
Zabezpieczenie wykopów poprzez skarpowanie o kącie nachylenia: 

- w gruncie kat. III: 1:0,6 
- w gruncie kat. II: 1:1 

 
Podczas prowadzenia robót ziemnych i montażowych należy przestrzegać warunków 
technicznych podanych w: 

- normie przedmiotowej PN – B-10736 oraz PN – EN1610 zawarte w wymaganiach 
technicznych „COBRTI INSTAL” 

- tymczasowej instrukcji projektowania i budowy przewodów kanalizacyjnych z rur 
WIPRO i PCV 

- pracownicy wyznaczeni do wykonywania robót ziemnych i montażowych muszą 
posiadać przeszkolenie BHP 

 

2.4. Uwagi końcowe 

- Całość prac wykonać zgodnie z wymaganiami technicznymi zawartymi w zeszycie nr 
3 i 9 COBRTI INSTAL oraz warunkami technicznymi wg PN-B-10736 oraz PN-EN 
1610 

- Przed rozpoczęciem robót zapoznać się z treścią uzgodnień jednostek opiniujących 
- Przed rozpoczęciem robót w terenie powiadomić właściwe instytucje 
- Należy wykonać przekopy próbne w celu lokalizacji istniejącego uzbrojenia 
- Należy bezwzględnie chronić istniejący drzewostan, przy zachowaniu niezbędnych 

minimalnych odległości oraz stosowanie stref ochronnych, w których nie należy 
wprowadzać ciężkiego sprzętu oraz składować materiałów 

- W przypadkach kolizyjnych należy wprowadzić ewentualne zmiany przy udziale 
nadzoru autorskiego 

- Wykopy należy zabezpieczyć przez ogrodzenie i oznakowanie dla ruchu pieszego i 
kołowego 

- Przed zasypaniem wykopów przeprowadzić inwentaryzację geodezyjną 
- Projektowane sieci podlegają odbiorowi z udziałem przyszłego użytkownika  
- Zabezpieczyć napotkane w czasie wykopów uzbrojenie podziemne 
- W pierwszej kolejności układać sieć ułożoną niżej 
- Zmiany uzgadniać z biurem autorskim 



 

 

3. Instalacja wod-kan 

3.1. Instalacja wody użytkowej 

 Zasilanie projektowanego budynku w wodę zimną nastąpi z projektowanego przyłącza 
wodociągowego (wg projektu przyłączy wod-kan). Projektowane przyłącze należy 
wprowadzić do budynku i uzbroić w armaturę (wg projektu technologii kotłowni). Instalacja 
wewnętrzna będzie wykonana z rur polipropylenowych (PP) i wyposażona w obieg 
cyrkulacyjny ciepłej wody. 
 
Zawory czerpalne ze złączką do węża montować za pośrednictwem zaworów typu HD np. 
HD216 firmy Danfoss. 
 

3.1.1. Rurociągi instalacji wody użytkowej 

Przewody instalacji wody użytkowej należy wykonać z rur polipropylenowych (PP) 
SDR7,4 ( S3,2) stabilizowanych włóknem szklanym, w których grubość warstwy zbrojonej 
(środkowej) wynosi 40% całkowitej grubości ścianki rury. Zbrojenie warstwy powinno 
stanowić włókno szklane o średnicy 0,2 mm, w ilości 16 ± 2% wagowo. Warstwy 
wewnętrzna, zewnętrzna i środkowa, powinny być rozłożone równomiernie w przekroju 
poprzecznym. Rurociągi prowadzić w bruzdach posadzkowych i ściennych. 

 

3.1.2. Przygotowanie c.w.u. 

 Ciepła woda użytkowa przygotowywana będzie w wymienniku pojemnościowym 
c.w.u. zasilanym z obiegu kotła przez pompę ładowania. 
 
Okresowo projektuje się przegrzew wody użytkowej w instalacji ciepłej wody do temperatury 
w zakresie od 70 do 80oC w celu zabezpieczenia przed powstawaniem bakterii Legionelli. W 
warunkach normalnej eksploatacji temperatura ciepłej wody będzie wynosić ok. 55 do 60oC. 
 

3.1.3. Bezpieczeństwo 

W celu zabezpieczenia przed temperaturowym wzrostem objętości czynnika w 
instalacji projektowany układ jest zabezpieczony naczyniem przeponowym i zaworem 
bezpieczeństwa. 

 

3.1.4. Izolacje termiczne 

Izolacja cieplna przewodów rozdzielczych i komponentów w instalacjach centralnego 
ogrzewania, ciepłej wody użytkowej (w tym przewodów cyrkulacyjnych), powinny spełniać 
wymagania minimalne określone w poniższej tabeli: 
 
Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 

Lp. Rodzaj przewodu 
Minimalna grubość izolacji cieplnej 
(materiał  0,035W/m⋅K) 1) 

1 Średnica wewnętrzna do 22mm 20mm 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35mm 30mm 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100mm Równa średnicy wewnętrznej rury 



 

 

4 Średnica wewnętrzna ponad 100mm 100mm 
5 Przewody i armatura wg poz. 1-4 

przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 

½ wymagań z poz. 1-4 

6 Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1-4, 
ułożone w komponentach 
budowlanych miedzy ogrzewanymi 
pomieszczeniami równych użytkowników 

½ wymagań z poz. 1-4 

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6mm 
1) przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła nie 
podano w tabeli, należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej, 
Zastosować kolorystykę i oznaczenia zgodnie z PN obowiązującą w ciepłownictwie. 
 

3.2. Instalacja kanalizacji sanitarnej 

 Wewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej wykonana będzie w postaci kolektorów 
kanalizacyjnych prowadzonych pod posadzką budynku. Wyjście kanalizacji sanitarnej z 
budynku należy włączyć do zbiornika bezodpływowego (wg projektu przyłączy wod-kan). 
Kanalizacja będzie rozdzielona na dwie części: 
- kanalizacja sanitarna odprowadzająca ścieki bytowe z pomieszczeń sanitarnych. 
- kanalizacja technologiczna odprowadzająca ścieki z pomieszczeń związanych z 
przechowywaniem i przygotowywaniem produktów spożywczych. Dla kanalizacji 
technologicznej należy zamontować zewnętrzny separator tłuszczu (wg przyłączy 
zewnętrznych). 
 

3.2.1.  Rurociągi kanalizacji sanitarnej 

Główne kolektory kanalizacyjne są wykonane z rur i kształtek kanalizacyjnych PVC 
(polichlorek winylu utwardzany) o średnicy 0,10 i 0,15. Pozostałe podłączenia oraz piony 
wykonane z rur i kształtek kanalizacyjnych PVC lub PP (polipropylen), w zakresie średnic 
0,05 ÷ 0,10. Montaż rurociągów poprzez połączenia wciskowe z uszczelką. 
Przewody są ułożone w bruzdach posadzkowych, ściennych i warstwie styropianu lub jako 
podwieszane. 
 
Na wyposażeniu instalacji zamontowane: 

- rewizje, wyczystki, 
- wywiewki, 
- zawory napowietrzające, 
 

3.3. Ochrona ppoż. 

 W celu spełnienia wymogów ochrony ppoż. w miejscach przejść przewodów przez 
przegrody budowlane (oddzielające strefy pożarowe) w stalowych tulejach ochronnych należy 
przestrzeń pomiędzy rurą osłonową a przewodami wypełnić pianą ognioodporną typu CP620 
f-my Hilti o klasie odporności EI 120 (F2) - dotyczy przez ściany wydzielenia pożarowego. 



 

 

3.4. Badania odbiorcze 

Badania odbiorcze należy przeprowadzić zgodnie z wymaganiami zawartymi w  
„Warunkach technicznych wykonania i odbioru instalacji wodociągowych” wydanymi przez 
COBRTI INSTAL, należy przeprowadzić następujące badania odbiorcze: 

- szczelności 
- zabezpieczenia instalacji przed możliwością przepływów zwrotnych 

 
Zgodnie z wytycznymi próbę szczelności należy przeprowadzić przed zakryciem instalacji w 
całości. Po napełnieniu instalacji wodą należy ją dokładnie odpowietrzyć. 
Wymagane ciśnienie próbne wody zimnej i ciepłej powinno wynosić 1,5x najwyższego 
ciśnienia roboczego, lecz nie mniej niż 10 bar. W czasie trwania próby (0,5 h) ciśnienie na 
manometrze nie może spaść o więcej niż 2% ciśnienia próbnego. W przypadku wystąpienia 
nieszczelności należy je usunąć i ponownie przeprowadzić całą próbę od początku. Po 
pomyślnie dokonanych próbach na ciśnienie należy dokonać rozruchu z regulacją na 
 

3.5. Uwagi 

- Przed rozpoczęciem robót dokonać rozpoznania w zakresie warunków prowadzenia 
robót, oraz przygotowania placu budowy do rozpoczęcia prac instalacyjnych. 

- Przed montażem dokładnie sprawdzić jakość elementów i urządzeń. W przypadku 
stwierdzenia uszkodzeń, wymienić na nowe bez wad, lub dokonać 
napraw w taki sposób, aby zagwarantować właściwą jakość montażu i żywotność 
elementów. Sporządzić protokół usterek elementów. 

- Prace rozpocząć po oględzinach miejsc montażu i wytyczeniu tras. Sprawdzić 
przygotowanie i jakość konstrukcji 

- Ułożenie kanalizacji pod posadzkowej wykonać przed robotami posadzkowymi 
- Dla projektowanych zaworów napowietrzających montować kontrolki rewizyjne 

przykryte kratką wywiewną 14x20cm 
- Podczas wykonywania robót i uruchamiania instalacji należy bezwzględnie 

przestrzegać przepisów BHP i ppoż. 
- Wykonywać montaż i uruchomienie urządzeń zgodnie z ich DTR wyłącznie przez 

przeszkolony personel posiadający przeszkolenie producenta urządzeń. 
- Instalacje winny być wykonywane przez uprawnionych monterów 
- Całość winna być wykonywana zgodnie z przepisami i normami obowiązującymi na 

etapie wykonywanych robót. 
- Wszystkie urządzenia i materiały podano jako wzorcowe, dopuszcza się stosowanie 

urządzeń zamiennych pod warunkiem zachowania takiej samej lub wyższej jakości i 
możliwości pracy materiałów i urządzeń zamiennych 

- Wszystkie wymiary oraz lokalizacje urządzeń należy sprawdzić w naturze, w razie 
niezgodności należy się skonsultować z projektantem 

- Jeżeli zdaniem wykonawcy w dostarczonej dokumentacji nie ujęto wszystkich 
koniecznych elementów w zakresie podstawowego zagadnienia jak i branż 
związanych koniecznych do prawidłowego wykonania zgodnie z aktualnymi 
przepisami to przed przystąpieniem do robót musi zgłosić listę uwag, do których 
ustosunkuje się projektant. W innym przypadku uważa się, że dokumentacja została 
zaakceptowana przez wykonawcę i przyjęta bez uwag do realizacji 



 

 

4. Instalacji centralnego ogrzewania 

4.1. Opis ogólny 

Instalacja c.o. zasilana będzie z kotła stałopalnego. Instalacja oparta będzie na 
grzejnikach ściennych. Rozprowadzenie czynnika odbywać się będzie przez pompę obiegową 
w kotłowni na rozdzielacze w szafkach i następnie grzejniki. 
Instalacja pracować będzie na układzie otwartym w systemie rozdzielaczowym. Czynnikiem 
grzewczym w instalacji jest woda o parametrach 75/60 °C. 
 

4.2. Źródło ciepła 

Źródłem ciepła dla budynku będzie kocioł stałopalny (wg projektu technologii 
kotłowni). 

 

4.3. Rurociągi 

Główne rurociągi grzewcze (kotłownia/rozdzielacze) należy wykonać z rur 
miedzianych Cu wg PN-EN-1057:1999 łączonych przez lutowanie miękkie. Przewody 
rozprowadzić w izolacji termicznej w posadzce przyziemia. 
Rurociągi rozdzielcze (rozdzielacze/grzejniki) należy wykonać z rur wielowarstwowych 
PEX/AL/PEX typu HKS 16x2,0 (np. systemu f-my Purmo). Doprowadzenie przewodów od 
rozdzielaczy do pętli ogrzewania podłogowego należy wykonać w posadzce. 
Szczegóły prowadzenia i podłączenia na rzutach instalacji. Przewody prowadzić z 
uwzględnieniem zasad kompensacji. Przy przejściach przez ściany i stropy przewody 
prowadzić w stalowych tulejach ochronnych. Montaż i rozwiązania systemowe wykonać 
według wytycznych producenta. 
 

4.4. Grzejniki 

Zaprojektowano stalowe płytowe grzejniki typu C w wykonaniu podwójnym (22) 
firmy Purmo oraz w pomieszczeniach o podwyższonej wilgotności grzejniki członowe, 
aluminiowe typu Alice 500. 

 

4.5. Armatura 

Armatura na przewodach instalacyjnych: 
- zawory zaporowe mufowe kulowe dla PN10 przy T=100oC 
- filtry siatkowe o gęstości min. 200 oczek/cm2 dla PN10 przy T=100oC 
- zawory zwrotne dla PN10 przy T=100oC 
- zawory odpowietrzające f-my Flamco 
- wodomierze, manometry i termometry muszą posiadać decyzję o dopuszczeniu typu 

wydaną przez Główny Urząd Miar 
Wszystkie urządzenia, armatura i materiały muszą posiadać decyzję o dopuszczeniu do 
stosowania w budownictwie wydaną przez odpowiednie jednostki badawcze. 



 

 

4.6. Izolacje termiczne 

Izolacja cieplna przewodów rozdzielczych i komponentów w instalacjach centralnego 
ogrzewania, ciepłej wody użytkowej (w tym przewodów cyrkulacyjnych), powinny spełniać 
wymagania minimalne określone w poniższej tabeli: 
 
Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 
Lp. Rodzaj przewodu Minimalna grubość izolacji cieplnej 

(materiał  0,035W/m⋅K) 1) 
1 Średnica wewnętrzna do 22mm 20mm 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35mm 30mm 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100mm Równa średnicy wewnętrznej rury 
4 Średnica wewnętrzna ponad 100mm 100mm 
5 Przewody i armatura wg poz. 1-4 

przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 

½ wymagań z poz. 1-4 

6 Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1-4, 
ułożone w komponentach 
budowlanych miedzy ogrzewanymi 
pomieszczeniami równych użytkowników 

½ wymagań z poz. 1-4 

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6mm 
1) przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła nie 
podano w tabeli, należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej 
 
Zastosować kolorystykę i oznaczenia zgodnie z PN obowiązującą w ciepłownictwie. 
 

4.7. Bezpieczeństwo 

W celu zabezpieczenia przed temperaturowym wzrostem objętości czynnika w 
instalacji projektowany układ zabezpieczony jest otwartym naczyniem wzbiorczym. 

 

4.8. Badania odbiorcze 

Badania należy przeprowadzić wg „Warunków technicznych wykonania i odbioru 
instalacji ogrzewczych” wydanych przez „Cobrti Instal”. 
Po wykonaniu instalacji grzewczej należy przeprowadzić badania odbiorcze: 

- szczelności 
- odpowietrzenia 
- zabezpieczenia przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury. 

 
Instalację po zmontowaniu przepłukać tak, aby woda płucząca nie wykazywała żadnych 
zanieczyszczeń. Minimalna prędkość płukania 2m/sek.. 
Instalację poddać próbie: 

- na zimno na ciśnienie 0,4 MPa 
- na gorąco przy ciśnieniu 1,5x ciśnienie robocze 

Po pomyślnie dokonanych próbach na ciśnienie należy dokonać rozruchu z regulacją na 
nastawach zaworów grzejnikowych. 
 Z przeprowadzonego rozruchu oraz badań odbiorczych należy sporządzić protokół 
zatwierdzony przez Inwestora wraz z wprowadzonymi nastawami do regulatorów i 
pomiarami parametrów uzyskiwanych przez instalację. 



 

 

4.9. Uwagi 

- Podczas wykonywania robót i uruchamiania instalacji należy bezwzględnie 
przestrzegać przepisów BHP i ppoż. 

- Wykonywać montaż i uruchomienie urządzeń zgodnie z ich DTR wyłącznie przez 
personel posiadający przeszkolenie producenta urządzeń. 

- Instalacja powinny być wykonana przez uprawnionych monterów  i spawaczy. 
- Całość powinna być wykonywana zgodnie z przepisami i normami obowiązującymi 

na dzień wykonywania robót. 
- Obliczenie strat cieplnych pomieszczeń budynku oraz dobór średnic przewodów 

dołączono do projektu. 
- Średnice przewodów, zawory regulacyjne i ich nastawy, typy grzejników i ich moce 

cieplne są ściśle dopasowane do strat cieplnych budynku, każde odstępstwo od 
projektu należy uzgodnić z projektantem. 

- Wszystkie urządzenia i materiały podano jako wzorcowe, dopuszcza się stosowanie 
urządzeń zamiennych pod warunkiem zachowania takiej samej lub wyższej jakości i 
możliwości pracy materiałów i urządzeń zamiennych 

- Wszystkie wymiary oraz lokalizacje urządzeń należy sprawdzić w naturze, w razie 
niezgodności należy się skonsultować z projektantem 

- Jeżeli zdaniem wykonawcy w dostarczonej dokumentacji nie ujęto wszystkich 
koniecznych elementów w zakresie podstawowego zagadnienia jak i branż 
związanych koniecznych do prawidłowego wykonania zgodnie z aktualnymi 
przepisami to przed przystąpieniem do robót musi zgłosić listę uwag, do których 
ustosunkuje się projektant. W innym przypadku uważa się, że dokumentacja została 
zaakceptowana przez wykonawcę i przyjęta bez uwag do realizacji 

 
 

5. Technologia kotłowni 

5.1. Opis ogólny 

 Zaprojektowano jedną centralną kotłownię stałopalną na potrzeby instalacji 
centralnego ogrzewania i przygotowania c.w.u.. 
Kotłownia zlokalizowana będzie na parterze budynku w wydzielonym pomieszczeniu. 
Wejście do kotłowni z zewnątrz budynku. 
 

5.2. Kocioł 

 Zaprojektowano jeden kocioł stałopalny o mocy nominalnej 25 kW. Paliwem dla kotła 
jest: węgiel typu „Eko groszek”. 
Czynnikiem grzewczym będzie woda o parametrach 75/60 ºC. 
 

5.3. Zabezpieczenia 

 Zabezpieczenie przed wzrostem objętości instalacji grzewczej: 
- układu otwartego stanowi: otwarte naczynie wzbiorcze pod stropem kotłowni 
- układu zamkniętego ciepłej wody stanowi: zamknięte naczynie wzbiorcze i zawór 

bezpieczeństwa 



 

 

5.4. Rurociągi instalacji 

5.4.1. Instalacja c.o. 

Instalację c.o. w kotłowni należy wykonać z rur miedzianych wg PN-EN-1057:1999 
łączonych przez lutowanie miękkie. 
Uwagi wykonawcze dla instalacji z rur miedzianych: 

- na etapie wykonawstwa należy sprawdzić czy odczyn wody odpowiada wymogom 
pH>7 (w razie nie spełnienia tego warunku należy skonsultować się z projektantem) 

 

5.4.2. Instalacja wody użytkowej 

Instalację wody użytkowej należy wykonać z rur stalowych ocynkowanych łączonych 
przez połączenia gwintowane i rur polipropylenowych (PP) łączonych przez zgrzewanie. 
 Przewody instalacji wody użytkowej należy wykonać z rur polipropylenowych (PP) 
SDR7,4 ( S3,2) stabilizowanych włóknem szklanym, w których grubość warstwy zbrojonej 
(środkowej) wynosi 40% całkowitej grubości ścianki rury. Zbrojenie warstwy powinno 
stanowić włókno szklane o średnicy 0,2 mm, w ilości 16 ± 2% wagowo. Warstwy 
wewnętrzna, zewnętrzna i środkowa, powinny być rozłożone równomiernie w przekroju 
poprzecznym. Rurociągi prowadzić w bruzdach posadzkowych i ściennych. 
 Przejścia przewodów przez przegrody budowlane należy wykonać w stalowych 
tulejach ochronnych. Przewody prowadzić zgodnie z zasadami kompensacji. Stosować 
kolorystykę malowania przewodów zgodną z obowiązującą w ciepłownictwie. Oznaczyć 
strzałkami kierunki przepływu. 
 
Okresowo projektuje się przegrzew wody użytkowej w instalacji ciepłej wody do temperatury 
w zakresie od 70 do 80oC w celu zabezpieczenia przed powstawaniem bakterii Legionelli. W 
warunkach normalnej eksploatacji temperatura ciepłej wody będzie wynosić ok. 55 do 60oC. 
 

5.5. Instalacja spalinowa 

 Zaprojektowano (wg projektu budowlanego) komin spalinowo-wentylacyjny 
murowany. Kanał spalinowy należy wyposażyć w wkład żaroodporny dn180. 
 

5.6. Izolacje termiczne 

Izolacja cieplna przewodów rozdzielczych i komponentów w instalacjach centralnego 
ogrzewania, ciepłej wody użytkowej (w tym przewodów cyrkulacyjnych), powinny spełniać 
wymagania minimalne określone w poniższej tabeli: 
 
Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 
Lp. Rodzaj przewodu Minimalna grubość izolacji cieplnej 

(materiał  0,035W/m⋅K) 1) 
1 Średnica wewnętrzna do 22mm 20mm 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35mm 30mm 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100mm Równa średnicy wewnętrznej rury 
4 Średnica wewnętrzna ponad 100mm 100mm 
5 Przewody i armatura wg poz. 1-4 

przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 

½ wymagań z poz. 1-4 



 

 

6 Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1-4, 
ułożone w komponentach 
budowlanych miedzy ogrzewanymi 
pomieszczeniami równych użytkowników 

½ wymagań z poz. 1-4 

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6mm 
1) przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła nie 
podano w tabeli, należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej, 
 
Zastosować kolorystykę i oznaczenia zgodnie z PN obowiązującą w ciepłownictwie. 
 

5.7. Armatura 

Armatura na przewodach instalacyjnych: 
- zawory zaporowe mufowe kulowe dla PN10 przy T=100oC 
- filtry siatkowe o gęstości min. 200 oczek/cm2 dla PN10 przy T=100oC 
- zawory zwrotne pionowe mufowe dla PN10 przy T=100oC 
- wodomierze, manometry i termometry muszą posiadać decyzję o dopuszczeniu typu 

wydaną przez Główny Urząd Miar 
- wszystkie urządzenia, armatura i materiały  muszą posiadać decyzję o dopuszczeniu 

do stosowania w budownictwie wydaną przez odpowiednie jednostki badawcze 
 

5.8. Badania odbiorcze 

Badania należy przeprowadzić wg „Warunków technicznych wykonania i odbioru 
instalacji ogrzewczych”  wydanych przez „Cobrti Instal”. 
Ciśnienie robocze w instalacji grzewczej przyjęto 0,05÷0,15 MPa. 
Po wykonaniu instalacji grzewczej należy przeprowadzić badania odbiorcze: 

- szczelności, 
- odpowietrzenia, 
- zabezpieczenia przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury, 
- zabezpieczenia przed możliwością wtórnego zanieczyszczenia wody wodociągowej, 

Istniejące przewody oczyścić do III stopnia czystości i pomalować dwukrotnie farbą 
antykorozyjną. Przed uruchomieniem kotłowni należy poddać płukaniu nową instalacje 
technologiczną z prędkością nie mniejszą niż 2m/s. Dodatkowo instalację c.w.u. należy 
zdezynfekować. Próbę ciśnieniową instalacji grzewczej przeprowadzić na zimno i gorąco na 
wartość 1,5x ciśnienie robocze. Natomiast  wody użytkowej na ciśnienie 0,10 MPa. 
Z przeprowadzonego rozruchu oraz badań odbiorczych należy sporządzić protokół (wraz z 
pomiarami emisji spalin, wprowadzonymi nastaw do regulatorów i pomiarami  uzyskiwanych 
parametrów instalacji) zatwierdzony przez inwestora. 
 

5.9. Ochrona przeciwpożarowa 

5.9.1. Wymagania ppoż. dla kotłowni  

W kotłowni należy zamontować drzwi z samozamykaczami (otwieranymi na zewnątrz pod 
naciskiem). Kotłownia jest pomieszczeniem nie zaliczanym do pomieszczeń zagrożonych 
wybuchem. 



 

 

Kotłownię i magazyn paliwa należy wyposażyć w gaśnicę proszkową typu ABC (np. GP-
4/ABC) 5kg i koc gaśniczy. Główny wyłącznik energii elektrycznej zamontowac przy 
drzwiach wejściowych do kotłowni. 
 
Należy oznakować zgodnie z obowiązującymi przepisami: 

- drogę ewakuacyjną, 
- miejsca usytuowania urządzeń przeciwpożarowych, 
- miejsce usytuowania głównego wyłącznika prądu, 
 

5.10. Wytyczne budowlano-instalacyjne 

5.10.1. Wytyczne budowlane w kotłowni 

- wykonać posadzkę z płytek ceramicznych posadzkowych, 
- wykonać szpachlowanie do uzyskania gładzi na ścianach i stropie, dwukrotnie 

pomalować ściany oraz strop farbą emulsyjną, 
- wykonać kanał nawiewny do kotłowni, 
- wykonać kanał wywiewny z kotłowni, zamontować kratkę wywiewną, 
- wykonać studzienkę schładzającą, 
- otwór drzwiowy zaopatrzyć w próg stalowy 3 cm, 
- na drzwiach wejściowych należy umieścić napis:  

KOTŁOWNIA 
OSOBOM NIEUPOWAŻNIONYM WSTĘP WZBRONIONY 

 

5.10.2. Wytyczne dla wykonania kanalizacji sanitarnej w pomieszczeniu kotłowni 

W kotłowni należy wykonać studzienkę schładzającą z kręgów betonowych dn500 
h=1,0m. Przykrycie otworu wykonać blachą ryflowaną z otworami. Podłączenie 
kanalizacyjne studzienki zasyfonować i włączyć do kolektora kanalizacyjnego 
przebiegającego pod posadzką pomieszczenia kotłowni. 

 

5.10.3. Wytyczne dotyczące instalacji elektrycznej 

Urządzenia i instalacje elektryczne w pomieszczeniach kotłowni powinny odpowiadać 
wymogom podanym w PBUE rozdz. 17. Instalacja elektryczna powinna być w wykonaniu 
hermetycznym.  
Należy zamontować główny wyłącznik prądu, przed drzwiami wejściowymi do kotłowni w 
miejscu łatwo dostępnym, nienarażonym na skutki pożaru.  
Wyłączniki oświetlenia i oświetlenie kotłowni należy wyposażyć w oprawy bryzgoszczelne 
(np. WOS-100). 
 
Uziemieniu bezwzględnie podlegają: 

- silniki elektryczne, 
- instalacje elektryczne, 
- instalacja odgromowa komina, 
- przewody instalacyjne, paliwowe, kocioł, 
- komin odprowadzający spaliny bezwzględnie osłonić instalacją piorunochronną, 

zgodnie z aktualnymi przepisami, 



 

 

Instalację grzewczą wodną, a także armaturę należy objąć elektrycznymi połączeniami 
wyrównawczymi. 
 

5.11. Uwagi końcowe 

- Podczas wykonywania robót i uruchamiania kotłowni należy bezwzględnie 
przestrzegać przepisów BHP i ppoż. 

- Wykonywać montaż i uruchomienie urządzeń zgodnie z ich DTR wyłącznie przez 
przeszkolony personel posiadający aktualne uprawnienia energetyczne i przeszkolenie 
producenta urządzeń 

- Sieci, instalacje i kotłownię winny być wykonywane przez uprawnionych monterów  i 
spawaczy 

- Całość winna być wykonywana zgodnie z przepisami i normami obowiązującymi na 
dzień wykonywania robót 

- Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia opisanego sprzętu gaśniczego oraz do 
wyposażenia kotłowni w instrukcję technologiczno-ruchową, niezbędne schematy 
instalacyjne w formie tablic 

- Wszystkie urządzenia i materiały podano jako wzorcowe, dopuszcza się stosowanie 
urządzeń zamiennych pod warunkiem zachowania takiej samej lub wyższej jakości i 
możliwości pracy materiałów i urządzeń zamiennych 

- Wszystkie wymiary oraz lokalizacje urządzeń należy sprawdzić w naturze, w razie 
niezgodności należy się skonsultować z projektantem 

- Jeżeli zdaniem wykonawcy w dostarczonej dokumentacji nie ujęto wszystkich 
koniecznych elementów w zakresie podstawowego zagadnienia jak i branż 
związanych koniecznych do prawidłowego wykonania zgodnie z aktualnymi 
przepisami to przed przystąpieniem do robót musi zgłosić listę uwag, do których 
ustosunkuje się projektant. W innym przypadku uważa się, że dokumentacja została 
zaakceptowana przez wykonawcę i przyjęta bez uwag do realizacji. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

6. Informacja BIOZ projektu 

6.1. Informacja: 

Dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia na podstawie art. 21a ust. 4 ustawy z dnia 7 
lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. U. z 2001r Nr 106 poz. 1126 z póź. zmianami) dotyczy 
projektu budowlanego na zadanie inwestycyjne wg strony tytułowej dokumentacji. Nazwa i 
adres obiektu budowlanego, nazwa inwestora, imię i nazwisko oraz adres projektanta zawarte 
są na stronie tytułowej projektu. 

6.2. Część opisowa: 

Zakres opracowania projektowego obejmuje instalację przyłączy wod-kan oraz wewnętrzną 
wod-kan, centralnego ogrzewania i kotłowni. Realizacja inwestycji rozpocznie się od 
wytyczenia tras projektowanych instalacji, a następnie robót związanych z prowadzeniem 
głównych rurociągów instalacyjnych i przebiciami przez przegrody budowlane (ściany, 
stropy). 
Podczas robót instalacyjnych należy zwrócić uwagę na zagrożenia wynikające z prowadzenia 
robót: wykonywanie wykopów, odwiertów, roboty wysokościowe, dekarskie oraz montażowe 
elementów prefabrykowanych, montaż instalacji wentylacyjnej, roboty spawalnicze 
elementów instalacyjnych, montaż i demontaż rusztowań.  Przy pracach montażowych 
stosować kaski ochronne, a w przypadku montażu elementów o ostrych krawędziach 
rękawice ochronne. Przy pracach gdzie występują różnego rodzaju odpryski (wiercenie, 
kucie, cięcie) stosować okulary ochronne. 
Zagrożenie stanowią także wykopy o głębokości powyżej 1,0 m które należy zabezpieczyć 
przed zasypaniem osób pracujących jak i postronnych. Zabezpieczenie wykonać poprzez 
wykonanie odeskowania. Wykopy należy zabezpieczyć przed wpadnięciem osób 
postronnych. W miejscach wykopu gdzie występuje komunikacja piesza należy stosować 
pomosty dla ruchu pieszego zabezpieczone barierkami ochronnymi. Podczas pracy w 
wykopach stosować drabiny dla potrzeb bezpiecznego wchodzenia i opuszczenia wykopu. 

6.3. Uwagi dodatkowe: 

− Podczas wykonywania robót należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP i 
ppoż. Pracowników zatrudnionych przy pracach ziemnych i montażowych należy 
przeszkolić pod względem BHP 

− Wykonywać montaż i uruchomienie urządzeń zgodnie z ich DTR wyłącznie przez 
przeszkolony personel posiadający aktualne uprawnienia energetyczne i przeszkolenie 
producenta urządzeń. 

− Sieci i instalacje winny być wykonywane przez uprawnionych monterów  i spawaczy. 
− Całość winna być wykonywana zgodnie z przepisami i normami obowiązującymi na 

dzień wykonywania robót. 
− Roboty wykonać wg „Wymagania Techniczne COBRTI INSTAL”: 

• Zeszyt 1. -Komentarz do normy PN-92/B 01706/Azl:1999 -Zabezpieczenie wody 

przed wtórnym zanieczyszczeniem 

• Zeszyt 5. -Warunki Techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych 

• Zeszyt 6. -Warunki Techniczne wykonania i odbioru instalacji grzewczych 

• Zeszyt 7. -Warunki Techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych 


